

Bottyán Sándor – Schmehl Gábor – Simon Zsolt Árpád

BÜNTETÉS-VÉGREHAJTÁSI SZAKOS HALLGATÓK A 35. ORSZÁGOS TUDOMÁNYOS DIÁKKÖRI KONFERENCIÁN – BESZÁMOLÓ¹

RÖVIDEN

A magyar tudományos diákköri mozgalom egyszerű tanár-diák kezdeményezésként jelent meg az 1950/51-es tanévben, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Karán. A felsőoktatásban tanuló diákok létszámának gyors növekedése alapozta meg e fejlődő mozgalom dinamizmusát. 1955. április 21-23. között került megrendezésre a Tudományos Diákkör első országos konferenciája, ahol 19 szakkonferencián több mint 3 000 felsőoktatásban tanuló diák 109 előadása hangzott el. A spontán kezdeményezésként létrejött magyar tudományos diákköri mozgalom megkezdése óta már 70 év telt el, és az idén került megrendezésre a 35. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (a továbbiakban: OTDK).

Az idei OTDK a hagyományok szerinti 16 tudományterületi szekcióban került lebonyolításra.

Ez a jeles alkalom rendszerint a hallgatók és az oktatók számára egyaránt kiemelt szakmai jelentőségű esemény, valamint a városnak is – ahol az adott konferenciát rendező egyetem található – egy remek lehetőség arra, hogy megmutathassa szépségét, és gyakorolja vendégszeretetét a számos közösségi, kulturális programon való részvétel biztosításával. Utóbbira idén sajnos nem volt lehetőség, hiszen a rendkívüli körülményeknek köszönhetően speciális módon, online formában valósultak meg a konferenciák országszerte. Ez a formabontó helyzet, mely megtörte a hagyományokat, a rendezés öröme mellett számos új kihívás elé állította az eseményt lebonyolító intézményeket.

Az OTDK elsősorban a hallgatókról szól, akik tulajdonképpen a jelen és a jövő tudósai, valamint kutatói is egyben, hiszen a legtöbb esetben a tudományos diákköri munka alapozza meg a későbbi doktori képzést és kutatói utánpótlást. A felsőoktatási intézmények egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek a szellemi elit képzésére, valamint a tehetséggondozásra, így ezeken a konferenciákon számos egyetem legtehetségesebb

¹ Jelen beszámoló Dr. Czenczer Orsolya bv. alezredes, egyetemi docens, tudományos főmunkatárs értékelését és megállapításait is tartalmazza.

hallgatói találkozhatnak és mérhetik össze tudásukat a témákban jártas szakemberek, valamint a nagy nyilvánosság előtt. Emellett az OTDK események célja, hogy ösztönözzék a hallgatói tudományos diákköri tevékenységet, támogassák a tehetséges hallgatókat és mestereiket, segítséget nyújtva ezzel a kutatómunkában való továbblépéshez és a pályakezdéshez.

Az idei résztvevők között a Nemzeti Közzolgálati Egyetem Rendészettudományi Kara Büntetés-végrehajtási Tanszékének hallgatói is képviselték magukat. Bottyán Sándor bv. őrmester, másodéves hallgató a Debreceni Egyetem által rendezett Állam- és Jogtudományi szekcióban, Schmehl Gábor bv. őrmester és Simon Zsolt Árpád bv. őrmester, harmadéves hallgatók a Nemzeti Közzolgálati Egyetem által rendezett Had- és Rendészettudományi szekcióban vállalták azt a kihívást jelentő feladatot, hogy bemutassák tudományos dolgozatukat. Az azzal kapcsolatos munkát és a megmérettetésre való felkészülést még az előző év közepén megkezdték, majd azt a helyi, 2020. évi Őszi Kari Tudományos Konferencián versenyeztették először, ahol a bíráló bizottságok az elért helyezéseken kívül mindhármuk tudományos diákköri dolgozatát érdemesnek találták arra, hogy biztosítsák készítőik számára a lehetőséget az OTDK-n való indulásra.

A tudományos diákköri dolgozat megírása egy remek lehetőség arra, hogy feltárjuk és bemutassuk a múlt rejtelmét, körütekintünk a jelenben, avagy megvitassuk a várható jövőt, és a hallgatók éltek is ezekkel a lehetőségekkel. Bottyán Sándor bv. őrmester *„Bezárt emberi jogok, szabad mesterséges intelligencia”* c. dolgozatában a mesterséges intelligencia igazságszolgáltatási rendszerekben történő alkalmazásaival kapcsolatos emberi jogi tapasztalatokat, és a téma szabályozási lehetőségeit vizsgálta, míg Schmehl Gábor bv. őrmester a *„Biztonságban a rácsokon belül és kívül, – avagy a mesterséges intelligencia szerepe a büntetés-végrehajtásban”* c. dolgozatában a már alkalmazott okoseszközök és a mesterséges intelligenciában rejlő rendkívüli lehetőségek kérdésköréit járta körbe. Mindkét hallgató Dr. Czenczer Orsolya bv. alezredes, egyetemi docens, tudományos főmunkatárs témavezetésével végezte kutatásait, Simon Zsolt Árpád bv. őrmesternek pedig Dr. Tarján Gábor, egyetemi docens volt a segítségére abban, hogy a *„Büntetés-végrehajtási nevelés a szocializmusban”* c. munkájában egy pontos és érdekes bemutatást kapjunk a nevelési munkáról egy rendészettudományi és társadalomtudományi megközelítésből is meghatározónak mondható időszak vonatkozásában. Mindhárom tudományos munka a Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnokságának támogatásával, oktató és hallgató közötti szoros együttműködéssel, valamint a Nemzeti Közzolgálati Egyetem tudományos eszköztárának felhasználásával valósult meg.

Az OTDK-n történő részvétel a hallgató számára egy erkölcsi és tudományos méltatás, ami mellett ez az esemény akár egy kutatói életpálya alapköve is lehet. A konferencián elért bármely eredmény viszont egyértelmű állásfoglalás és respektus a bemutatott tudományos értékekre vonatkozólag. Az idei versenyben Schmehl Gábor bv. őrmester

részesült ebben az elismerésben azzal, hogy sikeresen kiérdemelte a Had- és Rendészettudományi Szekció Büntetés-végrehajtás és nemzetközi büntetőjogi tagozati különdíját.

A rendészettudományi területen belül a büntetés-végrehajtás tudományos értékeinek feltárása, a börtönüggyel kapcsolatos meglévő ismeretek gondozása és a további innovatív irányok meghatározása igen fontos és felelősségteljes feladat, melyből a hallgatók is igyekeztek kivenni a részüket szakmai tevékenységükkel, azért, hogy a hazai büntetés-végrehajtás számára értékes eredményeket mutassanak fel. Ehhez a tudományos kibontakozáshoz – mint ahogy az elért eredmények is mutatják – a Nemzeti Közszolgálati Egyetem nappali munkarendes képzése kiváló helyszín, az ott végző hallgatók tiszti tanulmányaik során felvérteződnek az alapismereteken kívül olyan tudományos ismeretanyaggal is, amellyel egyértelműen támogathatják a hagyományokat tiszteletben tartó, de új szemléletek befogadására is képes büntetés-végrehajtási szervezetet.